



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Четверг,  
4 октября,  
2018 год

№ 185

(29821)



## Сладкий урожай



Валерий Чуйко: «Дело мое мне нравится. И по работе, и по зарплатке».

По шоссе от Павловска в сторону Барнаула идут и идут КАМАЗы, полные сахарной свеклы. На перекрестке с указателем «Черемное» они поворачивают направо. А навстречу им с Черемновского сахарного завода идут другие грузовики, но уже с пустыми прицепами. Опять в поле за новым грузом, к вытянувшимся крепостными валами вдоль степных дорог буртам-кагатам сладкого урожая.

В нынешнем году он выдался несколько меньшим, чем прошлогодний. По словам генерального директора агрофирмы «Черемновская» Сергея Ярещенко, объясняется это главным образом тем, что за весь август, когда сахарная свекла более всего должна набирать массу, прошел один-единственный дождь, что отрицательно сказалось на весе корнеплодов.

При нормальных условиях в этой фазе свекла набирает до 9 граммов в сутки, а в нынешнем году таких хороших привесов из-за сухой погоды в августе не было, — рассказывает он. — Отсеялись мы в оптимальные сроки, провели кроме обычных дополнительную химобработку, так что поля чистенькие, просто глаз радуют. Посевы сладкого корня размещены у нас на полях Павловского, Ребрихинского и Шелаболихинского районов. Всего 8669 гектаров. На сегодня мы уже убрали поля на 78%,

вывезли на завод 90 тысяч тонн, в поле в кагатах лежит 145 тысяч тонн, и еще на 2200 гектарах нам нужно свеклу выкопать.

Кагаты стараемся размещать на кромке поля, чтобы больше его уже не топтать, так как практика показывает, что там, где не по одному разу прошли машины, урожай будет значительно меньше. Да и вывозка свеклы облегчается. В нынешнем году к девяти свеклоуборочным комбайнам агрофирмы «Черемновская» прибавился еще один — их немецкий собрат «Холмер». Этой техники вполне хватает для нормальной уборки. Без поломок дело, конечно, не обходится, но устраняются они оперативно, и застывший на время огромный «Холмер» вновь начинает движение по зеленому свекловичному полю.

(Окончание на 2 стр.)



Фото Е. НАЛИМОВА.

По влажной земле.



Комбайнер Павел Цыцарев, гендиректор агрофирмы «Черемновская» Сергей Ярещенко, начальник отдела комитета по аграрной политике и природопользованию администрации Павловского района Виктор Разуваев (слева-направо).

### ГЛАВНОЕ

#### На горизонте пятый миллион?

Аграрии Алтай намотали более 4 миллионов тонн зерна. По данным краевого Минсельхоза на 3 октября, зерновые и зернобобовые культуры в регионе убраны с 2,608 миллиона гектаров, что составляет 81% от уборочной площади. Основная зерновая культура — пшеница — в данный момент убрана с 1,327 миллиона гектаров, что составляет две трети посеянного.

На сегодня хозяйства края в общей сложности получили 4,1 миллиона тонн зерна, уточнили в министерстве.

Олег АНТОНОВ

#### Новые отставки и назначения

Губернатор Виктор Томенко подписал ряд распоряжений о назначениях на руководящие должности в краевой администрации и Правительстве Алтайского края.

Как сообщает пресс-служба губернатора, Андрей Ляпунов освобожден от обязанностей начальника департамента администрации губернатора и правительства региона по информационной политике — пресс-секретаря губернатора. 8 октября он уволится с госслужбы по собственной инициативе. Его место займет Дмитрий Негреев — главный редактор «Сибирской медиагруппы».

Должность представителя губернатора и правительства региона в АКЗС с 8 октября получает Стелла Штань.

Игорь Гниденко сохранил свой пост начальника департамента по вопросам госслужбы и кадров. Также Олег Гусев и дальше будет руководителем секретариата губернатора. Главой департамента по документационному обеспечению остается Владимир Поморцев, а руководителем департамента по обеспечению региональной безопасности — Владимир Тарасов.

Алёна ИВАНОВА

#### Не плачь, девчонка!

С 1 октября в Алтайском крае начался осенний призыв в Вооруженные силы Российской Федерации.

Как сообщили корреспонденту «Алтайской правды» в военном комиссариате края, врачебную комиссию ждут около 12 тыс. молодых людей, из которых планируют забрать на службу более 2 тысяч.

Первая отправка призывников состоится 24 октября. По всей России на срочную службу пойдут 132,5 тыс. призывников. Это число с каждым годом становится меньше, что связано с увеличением числа профессиональных военнослужащих. Тенденция прослеживается и в нашем крае. Прошлой осенью отдать долг Родине ушло порядка 2,5 тыс. человек.

Влад ГЕРАСИМОВ

#### А не пойти ли нам на ярмарку?

В Барнауле возобновилось проведение социальных продовольственных ярмарок по субботам. Ближайшая осенняя ярмарка «Продукция Барнаула — горожанам» пройдет в пяти районах краевого центра 6 октября.

В Железнодорожном районе ярмарка будет организована на проспектах Красноармейском, 131 и Ленина, 71, а в Ленинском — традиционно на площади Народной. В Индустриальном районе покупателей ждут на ул. 50 лет СССР, 51-а.

В Октябрьском районе ярмарочные площадки будут работать на пр. Ленина, 152 и ул. Титова, 9; а в Центральном — на пр. Красноармейском, 36 и ул. Чайковского, 21.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ЦИФРА

# 5039

ЧЕЛОВЕК

ПРОШЛИ ОБСЛЕДОВАНИЕ  
НА ПЕРЕДВИЖНОМ  
ФЛЮОРОГРАФЕ В КРАЕ

Именно столько человек в 16 районах и на 3 крупных промышленных предприятиях прошли скрининговое исследование на цифровой флюорографе Краевого центра медицинской профилактики за девять месяцев. Всего лишь за год работы медицинского передвижного лечебно-диагностического комплекса число исследований выросло в три раза.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

Назовут лучших



**Завтра — День учителя. А сегодня, 4 октября, в Барнауле пройдет праздник, где будут чествовать лучших педагогов.**

За высокие достижения они получат Почетные грамоты Министерства РФ и денежные поощрения.

Так, 20 премий в размере 200 тысяч рублей вручат победителям федерального конкурса лучших учителей образовательных организаций. Кроме того, 60 лучших педагогических работников получат краевые премии в размере 50 тысяч.

Также состоится награждение победителей и лауреатов краевого конкурса «Родительское признание». Общественности представит нового члена Губернаторского клуба «Учителя-новаторы Алтай».

### ГОСПРОГРАММА

## Экономику оцифруют



Один из разделов программы посвящен внедрению информационных технологий в АПК.

Со следующего года развитие информационной индустрии в Алтайском крае будет происходить в рамках региональной программы «Цифровая экономика», рассчитанной на 2019 – 2024 годы. Ее разработку анонсировал врио начальника краевого управления связи и массовых коммуникаций Максим Герасимук.

Он рассказал, что обсуждение проекта программы пройдет на площадке Алтайского регионального ИТ-форума в рамках секции, посвященной цифровизации региона.

Документ уже направлен в Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ, где должны дать оценку поставленным в программе задачам и

«Для того, чтобы охватить все населенные пункты региона широкополосным Интернетом, сотовой связью и 97% территории обеспечить цифровым телевизионным сигналом, нужно около 900 млн руб.»

запланированному объему финансирования.

Отметим, что федеральная программа «Цифровая экономика» одобрена правительством и после рассмотрения на Госсовете будут определяться параметры ее финансирования и софинансирования соответствующих региональных программ. «Именно поэтому наша задача на ИТ-форуме — отшлифовать ее с экспертным сообществом, после этого принять в ноябре правительством края», — пояснил Максим Герасимук.

Еще одна задача, которую

ставят краевые власти, участвуя в ИТ-форуме, — привлечь в программу «Цифровая экономика» потенциальных партнеров и инвесторов. Для ее выполнения за шесть лет необходимо аккумулировать порядка 2 млрд руб. Для этого требуется трехкратное увеличение инвестиций в ИТ-сферу края. Только для того, чтобы охватить все населенные пункты региона широкополосным Интернетом, сотовой связью и 97% территории обеспечить цифровым телевизионным сигналом, нужно около 900 млн руб. Понятно, что только бюджетными средствами не обойтись. «Именно поэтому мы готовим ряд соглашений с крупными госкорпорациями и с крупными операторами связи. И, надеюсь, накануне форума о них расскажем», — пообещал врио начальника управления.

Он назвал три главные задачи алтайской программы на ближайшую перспективу. Первая — развитие инфраструктуры. «Чтобы на нужном уровне оказывать услуги, за три года мы должны добиться ее качественного роста», — пояснил врио начальника управления связи и массовых коммуникаций.

(Окончание на 2 стр.)

**Уважаемые подписчики!**

С 4 по 14 октября 2018 года во всех почтовых отделениях будет проходить «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2019 года по сниженным ценам:

В0300 индекс	(без официальных документов) на 6 месяцев — 501 руб. 60 коп.
В0303 индекс	(с официальными документами) на 6 месяцев — 940 руб. 56 коп.
В3652 индекс	(для ветеранов и участников ВОВ, а также инвалидов I и II групп) — 313 руб. 50 коп.

На правах рекламы

### ПРОГНОЗ

в крае **сегодня** в Барнауле  
Ветер юго-западный, 5-10 м/сек, усилением до 13 м/сек, без осадков, утр. местами туман.

+12° +17° | +12° +14°

в последующие двое суток в крае

5 октября **ночь** Ветер южный, 3-8 м/сек, усилением до 14 м/сек, без осадков, утр. местами туман.  
0° +5°

6 октября **ночь** Ветер юго-восточный, 3-8 м/сек, усилением до 14 м/сек, без осадков, утр. местами туман.  
+15° +20°

7 октября **ночь** Ветер юго-восточный, 3-8 м/сек, усилением до 14 м/сек, без осадков, утр. местами туман.  
+17° +22°

— ГОСПРОГРАММА —

— АПК —

— НОВОСТИ —

Экономику  
оцифруют

(Начало на 1 стр.)

Вторая направлена на развитие системы образования и подготовку кадров. Дефицит специалистов в ИТ-сфере региона, по некоторым оценкам, составляет 1,5 тыс. человек в год. «Этот вопрос мы обсуждаем с коллегами из Министерства образования, – прокомментировал чиновник, добавив, что его ведомством предложено увеличивать ежегодно на сто единиц число бюджетных мест в алтайских вузах в течение шести лет. А бороться с оттоком специалистов из региона, по мнению Максима Герасимюка, можно, только реализуя масштабные ИТ-проекты и повышая уровень заработной платы в отрасли. «Уровень алтайских программистов очень высокий, и грех с нашей стороны этот потенциал не реализовывать здесь, – сказал врио начальника управления. – И сегодня мы должны готовить специалистов по таким направлениям, как ИТ-предприниматель, ИТ-аутсорсер, ИТ-консультант, специалист в области построения центров обработки данных и т. д. Поэтому мы побуждаем крупные ИТ-компании создавать вместе с вузами кафедры, проводить семинары». В качестве примера он привел Cisco и «Лабораторию Касперского». Последняя открыла на базе технического университета кафедру. В настоящее время краевые власти приглашают к такому же сотрудничеству Schneider Electric.

Третий раздел программы посвящен цифровизации агропромышленного комплекса. Не случайно Алтайский край – один из 12 регионов, получивших право реализовать в аграрной сфере пилотный проект в области информационных технологий. Предполагается сформировать в крае центр компетенций, где будут проверять и обсуждать различные проекты для дальнейшего использования в сельском хозяйстве. Уже создана рабочая группа по продвижению программы цифровизации сельского хозяйства, в которую вошли представители сельхозпроизводителей, вузов, органов госвласти. По словам Максима Герасимюка, обсуждается предложение по предоставлению аграриям субсидии, если они будут вносить данные о своих полях, посевах и т. д. в федеральную информационную систему.

Евгений ШУМИЛОВ

## Сладкий урожай

(Начало на 1 стр.)

СВЁКЛЫ МЕНЬШЕ,  
ПШЕНИЦЫ БОЛЬШЕ

В агрофирме сеют 8 – 9 гибридов сахарной свеклы – раннеспелые, среднеспелые и позднеспелые, в этой последовательности их и убирают. К примеру, раннеспелая «Сладка» в соответствии со своим названием более сахаристая, но менее урожайная. В поздних гибридах меньше сахара, но больше веса. Одно компенсируется другим. Если по «Сладке» урожайность составила в среднем 320 центнеров, то сейчас при уборке других гибридов она поднялась до 420 – 430. Всего в хозяйстве намерены в этом году поставить на сахарный завод 330 – 340 тысяч тонн сахарной свеклы, что примерно на 40% закредует его потребности в сырье.

С первого дня образования агрофирмы «Черемновская» работает в ней механизатор Валерий Чуйко, по словам гендиректора фирмы, человек ответственный, которому спокойно можно доверить дорогостоящую и сложную технику, поскольку относится к ней Чуйко бережно и в работе может использовать на все 100%.

– Дело мое нравится и по работе, и по заработку, – говорит Валерий Чуйко. – В поле хорошо, воздух свежий, на душе спокойно, техника знакомая. Мне первый «Холмер», который в хозяйстве появился, тогда доверили, сейчас уже на новом комбайне работаю.

Кроме сахарной свеклы в хозяйстве выращивают еще только одну культуру – яровую пшеницу, чуть более 9 тысяч га. И вот тут в отличие от нынешнего урожая свеклы результаты куда более впечатляющие. Окончив уборку зерновых 30 сентября, в хозяйстве могут точно назвать среднюю урожайность – 44, 3 центнера с гектара, притом что в прошлом году она составляла 35,5 центнера.

– Здесь нужно отдать должное нашему мощному техникуму, который позволил окончить посевную к 3 июня, – продолжает разговор Сергей Ищенко. – Хотя приятно считать оптимальным сроком окончания посевной 25 мая, но практика прошлых лет показала, что поздние по-



– Ешь, Павел, на здоровье.



Объемы собранного урожая впечатляют.

севы дают большие урожаи. В нынешнем году картина кардинально поменялась и наибольшие урожаи пшеницы были получены с полей, засеянных до 20 мая. На отдельных участках она достигала 66 центнеров с гектара. К Краснодару подбираемся, – улыбается он.

УЧИТЫВАЯ  
ПРЕЖНИЕ ОШИБКИ

Приехавший вместе с журналистами на свекловичное поле у села Рогозиха начальник отдела комитета по аграрной политике и природопользованию администрации Павловского района Виктор Разуваев говорит, что кроме агрофирмы «Черемновская» сахарную свеклу

в районе выращивают еще в нескольких хозяйствах, после нее по объемам идут хозяйства «Комсомольское» – 1200 га и «Кольванское» – 1100 гектаров, самый маленький свекловичный клин в СПК «Бурановское» – 185 га. С небольшим отрывом по урожайности от агрофирмы «Черемновская» идет «Кольванское». В первой на круг получается 412 центнеров с гектара, во втором – 414 центнеров.

– На сахарный завод на 2 октября сдано с площади Павловского района 180 883 тонны корнеплодов в физическом весе, а вместе с другими районами края – 242 602 тонны, – отмечает он. – На сегодня загрязненность урожая составляет 5,9%

– это хороший показатель, и дигестия (сахаристость) у нас 18,58% – это тоже очень хорошо.

Сейчас на приазовском поле формируются большие кагаты свеклы для ее длительного хранения, параллельно складывают сырье для немедленной переработки. Никаких перебоев в работе из-за отсутствия сырья в работе завода нет.

Плоховато, что сегодня мы в районе по уборке зерновых культур от прошлого года немного отстали, – сетует он. – Вот дождик прошел, опять ей препятствует. А вообще, мы за день на 2200 – 2300 га зерновые убираем. Со сроками посева весной из-за погодных условий немного опоздали, сеяли во-



## СПРАВКА

По сообщению краевого Минсельхоза, на 2 октября в Алтайском крае было получено 540 тысяч тонн корнеплодов сахарной свеклы. Эта культура в регионе убрана с 14,6 тысячи гектаров, что составляет 63% от ее общей площади. Темпы уборки опережают прошлогодние. В 2017 году на эту дату свекла была выкопана с 53%.

влажную землю, а урожай получился хороший. Если сравнивать с таким же периодом прошлого года, то тогда урожайность в бункерном весе была 19,8, а в этом году пока 25,4 центнера с гектара. И произошло это во многом благодаря тому, что, учитывая ошибки прежних лет, почти во всех хозяйствах района стали применять фунгициды против болезней растений, особенно ржавчины. И это сработало.

ГЕНЫ  
НЕ ПОДВЕЛИ

Пока идет разговор, к остановившемуся у кромки поля «Холмеру» подъезжает машина. Ее водитель Сергей Шушунов привез своему очередному подопечному комбайнеру – Павлу Цыцареву полевой обед в термосе.

– Первое, второе и третье, все как полагается, – заверяет он. – Горячее, вкусное. Согласившись отложить свой обед на пару минут, Павел рассказывает, что он в прошлом учился на технолога молочного производства и даже немного работал по этой специальности, но гены – механизаторами трудился и отец, и дед – взяли свое.

– Шестая уборка у меня, – сообщает он. – Сегодня дождь землю смочил, комбайн идет хорошо, по влажной земле свеклу копать проще, это не зерновые. Настроение хорошее, не прогадал в свое время, не зря по стопам отца и деда пошел.

Константин СОМОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

## По сниженной цене

Стартовала Всероссийская декада подписки. С 4 по 14 октября во всех почтовых отделениях пройдет Всероссийская декада подписки. Именно в эти дни вы сможете выписать газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2019 года на любой адрес Алтайского края по сниженным ценам.

Подписаться на издание по индексу В0300 (без официальных документов) на 6 месяцев можно за 501 рубль 60 копеек. Цена газеты с официальными документами по индексу В0303 на 6 месяцев снижена до 940 рублей 56 копеек. Ветераны Великой Отечественной войны и инвалиды I – 2 группы могут оформить подписку на 6 месяцев по индексу В3652 за 313 руб. 50 коп.

Наталья НОВИКОВА  
(на правах рекламы)

## Алтайский форсаж

В эти выходные в Рубцовском районе пройдет чемпионат Алтайского края по автокроссу. Более 50 гонок встретятся в селе Бобково, чтобы выяснить, кто из них лучший в управлении автомобилем.

Кроме пилотов из Рубцовска, Бийска и Барнаула в соревнованиях примут участие спортсмены из Новосибирска, Новокузнецка, Междуреченска, Киселевска, Омска. Ожидаются представители Казахстана.

6 октября пройдут квалификационные и отборочные заезды. На следующий день состоится торжественное открытие соревнований, а также финалы среди лучших автогонщиков.

В крае выберут  
студента года

За звание лучшего студента посоревнуются учащиеся вузов и профессиональных образовательных организаций Алтайского края. Первый региональный этап пройдет 5 октября в Краевом дворце молодежи в Барнауле.

Конкурс будет проводиться по следующим номинациям: «Интеллект года», «Журналист года», «Иностранец года», «Творческая личность года», «Доброволец года», «Общественник года» и Гран-при – «Студент года».

Победители этапа примут участие во Всероссийском заочном конкурсе, где эксперты выберут кандидатов для заключительного, всероссийского этапа.

Данное мероприятие проводится в России с 2013 года. И за это время уже 14 талантливых алтайских студентов проходили на всероссийский этап.

Влад ГЕРАСИМОВ

## Первые 20 минут – бесплатно

В Барнауле со 2 октября снизилась стоимость платной парковки у автовокзала. Суточный абонемент подешевел до 100 рублей, сообщает городская администрация.

Месячный абонемент стал дешевле более чем в два раза и равен 990 рублям.

Почасовое пользование, как и прежде, 50 рублей. Первые 20 минут – бесплатно.

## Чисто там, где не мусорят

1 октября в Барнауле начался месячник осенней санитарной очистки и благоустройства. На улицы краевой столицы выйдут сотрудники управляющих компаний и товариществ жилья вместе с жителями.

Они наведут порядок на бесхозных территориях, уберут сухую траву, облетевшие листья и вырежут поросль клена. В течение месяца в городе будут очищать улицы, парки, скверы, зеленые уголки, дворы и придомовые территории от мусора и опавшей листвы, сообщают в пресс-центре городской администрации.

Каждую неделю в городе планируется проводить «чистые четверги». А общегородской субботник намечен на 12 октября.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## Заповедник, расти!

В заповеднике «Тигирекский» обсуждают расширение территории. В конце прошлой недели состоялось очередное совещание на эту тему.

Собрались представители краевой и муниципальной власти, администрации особо охраняемых природных территорий, местные жители и общественники.

Аудиторы представили проект расширения заповедника. В проекте речь идет о зоне между рекой Иня в Чарышском районе и государственной границей, сообщает пресс-служба Минприроды Алтайского края.

Пакет документов, необходимый для расширения заповедника, находится на рассмотрении в Правительстве РФ.

Алёна ИВАНОВА

— ПОД УГЛОМ ЗРЕНИЯ —

## Много баллов – хорошо?

На днях РБК обнародовал очередную идею федеральных властей, связанную с реформой пенсионной системы. На этот раз Минфин и Банк России озвучили механизм создания новой накопительной пенсионной системы.

Предлагается формировать индивидуальный пенсионный капитал (ИПК) не спрашивая об этом человека. Такое право дает 158 статья Гражданского кодекса, в которой, в частности, сказано, что молчание подразумевает согласие совершить сделку.

Новая пенсионная модель призвана заменить и модернизировать замороженную накопительную пенсию. Впервые заморозка была введена в 2014 году, и в проекте бюджета Пенсионного фонда России на 2019 – 2021 годы заложено сохранение заморозки старой накопительной пенсии на ближайшие три года.

Главным сценарием включения граждан в новую накопительную систему согласно изначальной концепции ИПК была автоматическая подписка. Иными словами, всех работающих по умолчанию подключают на отчисления взносов с их зарплат в негосударственные пенсионные фонды, где будет формироваться накопительная часть пенсии. Предполагается, что размер взносов будет постепенно увеличиваться от 0% в первый год подключения к ИПК до 6% через пять лет, то есть на 1 процентный пункт в год.

Эксперты считают, что автоматическое подключение к ИПК по ст. 158



Копить на старость надежнее самостоятельно.

не исключает его дальнейшего аннулирования по желанию лица путем подачи соответствующего заявления. Но одно дело – писать заявление о том, чтобы с тебя брали средства на накопительную часть пенсии, а другое – противоположную по содержанию бумагу. Психологи говорят, что среднестатистическому человеку лень принимать решение, он предпочитает оставлять всё как было, сохраняя статус-кво. К тому же законодатели могут усложнить отказ от ИПК сбором кучи документов и дополнительных условий.

В августе Минфин разместил уведомление о начале разработки законопроекта об ИПК, из которого следует, что срок запуска накопительной системы перенесен на

МОЖЕТ, РЕАНИМИРУЕМ СТАРУЮ  
НАКОПИТЕЛЬНУЮ СИСТЕМУ, ИНДЕКСИРУЕМ,  
КАК БЫЛО ОБЕЩАНО, ЗАМОРОЖЕННЫЕ  
НАКОПЛЕНИЯ, И ТОГДА У ГРАЖДАН,  
ВОЗМОЖНО, ПОЯВИТСЯ БОЛЬШЕ ДОВЕРИЯ  
К НОВЫМ ПРОЕКТАМ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

январь 2020 года. Публично обсуждение законопроекта должно было завершиться 22 августа, но документ так и не был опубликован. Источники газеты «Ведомости» и агентства «Интерфакс» указывали, что публичное обсуждение системы ИПК отложено.

действующим пенсионерам. Кто гарантирует, что новые накопления не заморозят?

Ряд экспертов предлагает реанимировать старую накопительную систему, индексировать, как было обещано, замороженные накопления, и тогда у граждан, возможно,

появится больше доверия к новым проектам правительства.

Кстати, сейчас там идут разговоры об изменении принципа формирования страховой части пенсии. Она, как известно, зависит от количества заработанных нами пенсионных баллов. Помните, нам рассказывали, как важно иметь «белую» зарплату, быть оформленным по трудовому законодательству?

Но если взглянуть на формулу расчета страховой пенсии, то можно понять, что иметь много пенсионных баллов – не значит иметь большую пенсию, поскольку эти баллы потом умножаются на стоимость балла и к ним плюсуется некая фиксированная выплата. Эти цифры устанавливает правительство. По идее, они должны год от года индексироваться. Но всякое может быть. Например, в федеральном бюджете не окажется необходимых средств. И страховая пенсия сразу скукожится.

Пенсионные баллы мне напоминают трудоводни в колхозе. Вырастили хороший урожай, получили на один трудоводень два пуда хлеба, а завтра случилась засуха – и полпуда не наберется.

Шаткая конструкция, эта пенсионная формула. Но она стала, кажется, третьей в череде пенсионных реформ со времен советской власти. В конце концов у народа может сложиться мнение, что в старости надо рассчитывать не только на пенсию, но и думать, как прокормиться из других источников.

Евгений ШУМИЛОВ

РАКУРС

ГОД ДОБРОВОЛЬЦА

# Под чутким руководством Шарика

### Алтайские волонтеры подключились к Всероссийской акции «Добро в село».

### Когда закончится октябрь

Время несется со сверхзвуковой скоростью. Ты и не заметишь, как в зеркальной дали померкли образы прошлого, а за ними проступила твоя собственная среднесрочная предпензионная реальность.

Послезавтра, на которое так хочется отодвинуть свой старший возраст, рано или поздно наступает для каждого. Массовое сознание по инерции, по привычке втискивает пенсионеров в узкий социальный сегмент – где-то между «сферой бесплатных услуг» по выращиванию внуков и домом престарелых.

Но, похоже, за возрастной ворчливостью стариков мы умудрились пропустить главное – исторические сдвиги, случившиеся в короткое время во все стороны бытия. Нынешние бабушки и дедушки фору дают молодежи по житейскому опыту, знаниям, навыкам. Да, их учили лучше, качественнее, на долгую-долгую жизнь. Плюс те, кому надоело вечно зависеть от маленькой пенсии и дотаций взрослых детей, пересмотрели в свою пользу возрастную экономику. Научились покупать в Интернете непринципиально дешевые приличные вещи. Освоили недорогие домашние лайфхаки. Создали в соцсетях свои сообщества. Словом, перестали соответствовать проржавевшим ассоциациям, связанным со словом «старость». Неслучайно, наверное, феноменом осени жизни специалисты считают резкий всплеск творческих способностей.

А что же мы? Заботимся. Особенно когда начинается месячник пожилого человека. С началом октября на газету обрушивается шквал приглашений из разных организаций и ведомств: «Приезжайте, напишите, мы мероприятие провели для ветеранов». Но едва заканчивается «акция по проведению» – словно и не было ничего, все возвращается на круги своя. В автобусах, магазинах, поликлиниках, у банковатов... На языке вертится слово «геронтоид», цыкающее, карапающее, как само это явление, распространенное, хотя и завуалированное. Антипод уважения к возрасту, токсичный, отравляющий умы тех, кто не подозревает пока в силу возраста, с какой скоростью время несет их в осень жизни. Достойный публичный ответ дала ему Алла Борисовна Пугачева, пожизненная прима, сколько бы ей лет ни исполнилось. Ее слова – пожелание всем нам, год за годом становясь старше: «Желаю вам счастья и долгих лет жизни. Не старейте подольше ни душой, ни телом. Отправляйте свой яд и злобу на борьбу с проблемами в жизни более важными, чем старение и немощ».

Тамара ПОПОВА

В эти дни волонтеры Алтайского государственного медицинского университета ездят по районам края и устраивают субботники на территории фельдшерско-акушерских пунктов. На прошлой неделе они наводили порядок в селах Первомайского района, на этой хозяйничают в Павловском. Например, во вторник ребята отправились в командировку в Елунино.

В селе проживает почти 800 человек, есть свой клуб, основная школа, в которой обучаются 60 мальчишек и девочек. В 1980 годы там открыли ФАП. На протяжении 11 лет им заведует Оксана Пуляева. Она рассказывает:

– В советское время это было образцово-показательное медучреждение. Сперестройки деньги в ремонт не вкладывались. Суборщиком помещения Альбиной Шишкиной поддерживаем порядок, делаем косметический ремонт. Помощь оказывают местные жители. Планируем покрасить стены в ближайшее время. В нынешнем году произошло радостное событие – поменяли крышу. Обещают поставить пластиковые окна.

После замены кровли возле здания остался строительный мусор, налетело много осенней листвы. Привести территорию в порядок помогли студенты медицинского вуза вооружившись граблями, метлами и мусорными пакетами. Все ненужное ребята скидывали в грузовик. Чтобы веселее работало, добровольцы пели веселые песни, поддерживали добрый настрой четвероногий друг, которого ребята прозвали Шариком. «У ФАПа серьезная охрана», – шутят участники акции.

Руководитель волонтерского центра АГМУ Ксения Киремник рассказывает:

«НЕ КАЖДЫЙ ДЕНЬ В СЕЛО ПРИЕЗЖАЕТ СТОЛЬКО МОЛОДЕЖИ. МЫ РАДЫ, ЧТО ГОСТИ ПОДАЮТ ДОСТОЙНЫЙ ПРИМЕР ПОДРОСТКАМ ИЗ ЕЛУНИНО. ВОЗМОЖНО, ПОСЛЕ ВСТРЕЧИ С ВОЛОНТЕРАМИ КТО-ТО ИЗ РЕБЯТ РЕШИТ СТАТЬ ВРАЧОМ».

– В нашей команде более сорока человек. В Елунино приехали 15 ребят. К работе привлекаем первокурсников. Будущие врачи должны не только хорошо учиться, но и помогать жителям Алтайского края по разным вопросам. За год мы проводим много интересных мероприятий: ездим в детские дома, онкоотделения, навещаем пожилых людей, оказываем паллиативную помощь, организуем лекции для подростков, участвуем в акциях и конкурсах.

Главный врач Павловской ЦРБ Олег Агеев отметил, что в этот день в село приехали не только волонтеры, но и специалисты Профессорской клиники медуза:

– Сегодня прием ведут педиатр, терапевт и дерматолог, – говорит он. – Что касается ситуации, но эти знания необходимы на будущее. Точно знаю, что не пройду мимо человека, которому стало плохо. Люди не должны оставаться равнодушными друг к другу, – подчеркнул Денис.

На вопрос: «Хочешь быть доктором, когда вырастешь?» – школьник ответил:



Волонтер Ксения Киремник: «Наш местный помощник по кличке Шарик».



Студенты-медики учат школьников оказывать первую помощь.



Врачи из Барнаула провели осмотр местных жителей.

государственного медицинского университета учили мальчишек и девочек оказывать первую помощь. Все внимательно слушали лекцию, затем детям дали возможность попрактиковаться на манекенах. Первым вызвался 12-летний Денис Черновец.

– В моей жизни не было экстремальных ситуаций, но эти знания необходимы на будущее. Точно знаю, что не пройду мимо человека, которому стало плохо. Люди не должны оставаться равнодушными друг к другу, – подчеркнул Денис.

На вопрос: «Хочешь быть доктором, когда вырастешь?» – школьник ответил:

– Думаю стать строителем или преподавателем.

давать историю, зато почерк у меня, как у врача, по крайней мере так говорит моя учительница. Сложно разобрать, что написано в тетради.

Всероссийский субботник, в рамках которого волонтеры проводят по несколько мероприятий на селе, организует Министерство здравоохранения РФ совместно с Аппаратом Правительства России, Федеральным агентством по делам молодежи, Дирекцией Года добровольца и Всероссийским общественным движением «Волонтеры-медики».

Екатерина ЗЕЛЕНОВА, Андрей НАСПРИШИН (фото)



КАК ЖИВЕШЬ, СЕЛО?

# Икона хлебной нивы



В поселке Целинном Хабаровского района построена часовня в честь иконы Божией Матери «Спорительница хлебов».

Некоторое время тому назад не могли и помечтать о таком событии. Исполненная глубокого духовного содержания, икона изображает Божию

Матерь, молящуюся за русскую землю. Внизу на узкой полоске земли – хлебное поле, часть которого уже сжата в снопы. Символично, что открытие



«Спорительница хлебов».

часовни состоялось ровно за месяц до православного праздника иконы «Спорительница хлебов».

Жители района наблюдали за строительством и знают, что на возведение часовни ушло всего-навсего три месяца. Проектирование, строительство и роспись стен часовни вели



Момент награждения.

профессиональные, талантливые специалисты. Обустройство всего комплекса завершили в разгар уборки урожая.

Поодаль от часовни расположена детская площадка. В день рождения часовни прихожане не только молились. Они еще и радовались добрым словам почетных гостей и соблюдению духовных традиций, о молодежи, о мире, вере и добре... Стать участником такого грандиозного и редкого события пожелаали многие.

– Выражаю искренние слова благодарности всем организациям и частным лицам, которые приняли участие в строительстве часовни, в оформлении и благоустройстве прилегающей к ней территории, – подытожил генеральный директор АПК «Грана-Хабарь» Олег Новиков.

– Вы видите, что ее месторасположение выбрано не случайно: это не в райцентре, не на территории села Коротояк – она расположена рядом с основной нашей жизни – с мощными производственными цехами Коротоякского элеватора, агропромышленной компании, где трудится более 1500 человек. В знак благодарности за труд крестьян, дорогих, уважаемых ветеранов труда, тружеников тыла мы построили и сегодня освятим и откроем этот церковный храм! Митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей совершил чин освящения часовни, а также вручил Олегу Новикову награду от Барнаульского епархии.

В честь праздника открытия иконы Божией Матери «Спорительница хлебов» присутствующих пригласили на праздничную благословенную трапезу.

Наталья КОРОТКИХ (фото автора)

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Информационное сообщение о торгах по продаже имущества ООО «Толстовское»

Организатор торгов – общество с ограниченной ответственностью «Агентство по защите прав собственности» (ИНН 7709463499, ОГРН 1157746647486; адрес: 105120, г. Москва, Андроньевская площадь, д. 4, стр. 1; тел. + 7-925-079-4373; электронная почта: torgi.AZPS@mail.ru), действующий по поручению конкурсного управляющего общества с ограниченной ответственностью «Толстовское» (658731, Алтайский край, Каменский район, п. Толстовский, ул. Центральная, 57), ИНН 2247004347, ОГРН 1052201060691) Рохина Сергея Сергеевича (ИНН 222391779105, СНИЛС 153-365-132 48), члена СПО «СМИАУ» (109029, г. Москва, ул. Нижегородская, д. 32, стр. 15, ОГРН 1027709028160, ИНН 7709395841), действующего на основании определения Арбитражного суда Алтайского края от 26.03.2018 по делу № А03-20586/2014, сообщает, что торги в форме аукциона, открытого по составу участников, с открытой формой представления предложений о цене по продаже имущества ООО «Толстовское» в составе 1 (одного) лота, которые проводились 15.08.2018 в 10.00 (мск) на электронной торговой площадке «Ютендер» (utender.ru), признаны несостоявшимися в связи с отсутствием заявок на участие в торгах.

Также организатор торгов сообщает о проведении повторных торгов в форме аукциона, открытого по составу участников, с открытой формой представления предложений о цене по продаже имущества ООО «Толстовское» в составе 1 (одного) лота, которые состоятся 29.10.2018 в 10.00 (мск) на электронной торговой площадке «Ютендер» (utender.ru). В связи с тем, что должник является сельскохозяйственной организацией, продажа имущества осуществляется с особенностями, установленными ст. 177-179 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Начальная цена продажи имущества устанавливается в размере: лот № 1 Предприятия как имущественный комплекс – 63 322 994,64 (шестьдесят три миллиона триста двадцать две тысячи девятьсот девяносто четыре) рубля 64 копейки.

Полный список имущества опубликован в приложении к данному сообщению на сайте: www.bankrot.fedresurs.ru и размещен на электронной площадке utender.ru.

Шаг аукциона устанавливается в размере 5% от начальной цены продажи имущества должника.

Заявки на участие в аукционе размещаются на ЭТП «Ютендер», сайт в сети Интернет (utender.ru) в период с 09.00 (мск) 24.09.2018 до 18.00 (мск) 26.10.2018.

Заявка на участие в торгах оформляется в форме электронного документа, подписанного электронной цифровой подписью заявителя, и должна содержать все необходимые сведения и приложения, установленные п. 4.1 Приложения № 1 к Приказу Министерства экономического развития Российской Федерации от 23 июля 2015 года № 495, положением о торгах и регламентом электронной торговой площадки.

Для ознакомления с характеристиками имущества, условиями договора о задатке и договора купли-продажи, записи на осмотр, необходимо направить письменный запрос с указанием номера торгов, номера и описания лота, интересующей информацией на электронный адрес организатора торгов: e-mail: torgi.AZPS@mail.ru.

Задаток для участия в торгах оплачивается в размере 10% от начальной цены продажи имущества. Суммы задатков должны быть зачислены на счет не позднее последнего дня, установленного для подачи заявок. Подтверждением поступления суммы задатка является выписка с расчетного счета, предоставляемая банком организатору торгов.

Задаток оплачивается по следующим реквизитам: получатель – ООО «Агентство по защите прав собственности» (ИНН 7709463499, КПП 770901001, р/сч 40702810210000258457 в АО «Тинькофф Банк», к/сч 30101810145250000974, БИК 044525974).

Возврат задатков для участия в торгах осуществляется в течение 5 рабочих дней с даты подведения итогов торгов на предоставленные претендентом/участником реквизиты. В случае если участник не предоставил реквизиты для возврата задатка, задаток будет возвращен в течение 5 рабочих дней с даты предоставления реквизитов.

Подведение итогов торгов и размещение протокола о результатах торгов будет осуществляться на сайте площадки в день определения победителя торгов.

Победителем признается участник, предложивший наиболее высокую цену за предмет аукциона. Договор купли-продажи заключается с лицом, имеющим право преимущественного приобретения по цене, определенной на торгах. В случае если о намерении воспользоваться преимущественным правом приобретения заявили несколько лиц, имущество должника продается лицу, заявление которого поступило арбитражному управляющему первым. В случае если указанные лица в течение месяца не заявили о своем желании приобрести имущество, арбитражный управляющий вправе продать имущество, заключив договор победителю торгов. Акт приема-передачи лота подписывается только после полной оплаты его стоимости в соответствии с договором. Оплата имущества (лота) должна быть осуществлена покупателем не позднее 30 (тридцати) дней со дня подписания договора купли-продажи по следующим реквизитам: ООО «Толстовское» – ИНН 2247004347, КПП 224701001, р/сч 4070281018000002576 в Алтайский РФ ОАО «Россельхозбанк», г. Барнаул, к/сч 3010181020000000111, БИК 044525111.

Информационное сообщение о торгах по продаже имущества ОАО «Шелаболихинское хлебоприемное предприятие»

Организатор торгов – общество с ограниченной ответственностью «Агентство по защите прав собственности» (ИНН 7709463499, ОГРН 1157746647486; адрес: 105120, г. Москва, Андроньевская площадь, д. 4, стр. 1; тел. + 7-925-079-4373; электронная почта: torgi.AZPS@mail.ru), действующий по поручению конкурсного управляющего ОАО «Шелаболихинское хлебоприемное предприятие» (ОГРН 1022202363248, ИНН 2290000282, адрес: 659050, Алтайский край, Шелаболихинский район, с. Шелаболиха, ул. Солнечная, 1) Метлы Анастасии Сергеевны (ИНН 227301049089, СНИЛС 148-300-681 49), почтовый адрес: 109029, г. Москва, ул. Нижегородская, д. 32, строение 15, оф. 615, член НП СПО «СМИАУ» (ИНН 7709395841, ОГРН 1027709028160), утвержденного определением Арбитражного суда Алтайского края от 06.12.2017 по делу № А03-22807/2014, сообщает, что повторные торги в форме аукциона, открытого по составу участников, с открытой формой представления предложений о цене по продаже имущества ОАО «Шелаболихинское хлебоприемное предприятие» в составе 1 (одного) лота, которые проводились 13.08.2018 в 10.00 (мск) на электронной торговой площадке «Ютендер» (utender.ru), признаны несостоявшимися в связи с отсутствием заявок на участие в торгах.

Также организатор торгов сообщает о проведении повторных торгов в форме аукциона, открытого по составу участников, с открытой формой представления предложений о цене по продаже имущества ОАО «Шелаболихинское хлебоприемное предприятие» в составе 14 (четырнадцати) лотов, которые состоятся 24.10.2018 в 10.00 (мск) на электронной торговой площадке «Ютендер» (utender.ru).

Лот № 1 Земельный участок, мельничный комплекс, начальная цена продажи имущества устанавливается в размере 5 716 363 руб.; лот № 2 Недвижимое имущество, расположенное по адресу: Алтайский край, Шелаболихинский р-н, с. Шелаболиха, ул. Солнечная, д. 1 – 25 916 260 руб.; лот № 3 Прицеп 8350, 1986 г. в. – 22 104 руб.; лот № 4 «АЗ-Патриот», 2007 г. в. – 191 762 руб.; лот № 5 УАЗ-31512, 1992 г. в. – 67 951 руб.; лот № 6 Трактор МТЗ-82.1, 1993 г. в. – 56 308 руб.; лот № 7 Прицеп тракторный ПСЕ 12.5 А, 1987 г. в. – 7 811 руб.; лот № 8 Недвижимое имущество, расположенное по адресу: Алтайский край, Шелаболихинский р-н, с. Шелаболиха, ул. Солнечная, д. 1 – 30 736 534 руб.; лот № 9 Оборудование и техника – 5 692 617 руб.; лот № 10 Компьютер – 24 563 руб.; лот № 11 Компьютер – 12 894 руб.; лот № 12 Компьютер – 15 782 руб.; лот № 13 Компьютер – 34 351 руб.; лот № 14 «АЗ-Шанс» – 102 213 руб.

Полный список движимого и недвижимого имущества опубликован в приложении к данному сообщению на сайте: www.bankrot.fedresurs.ru и размещен на электронной площадке (utender.ru).

Шаг аукциона устанавливается в размере 5% от начальной цены продажи имущества должника.

Заявки на участие в аукционе размещаются на ЭТП «Ютендер», сайт в сети Интернет utender.ru в период с 09.00 (мск) 17.09.2018 до 18.00 (мск) 19.10.2018.

Заявка на участие в торгах оформляется в форме электронного документа, подписанного электронной цифровой подписью заявителя, и должна содержать все необходимые сведения и приложения, установленные п. 4.1 Приложения № 1 к Приказу Министерства экономического развития Российской Федерации от 23 июля 2015 года № 495, положением о торгах и регламентом электронной торговой площадки.

Для ознакомления с характеристиками имущества, условиями договора о задатке и договора купли-продажи, записи на осмотр имущества, необходимо направить письменный запрос с указанием номера торгов, номера и описания лота, интересующей информацией на электронный адрес организатора торгов: e-mail: torgi.azps@mail.ru.

Задаток для участия в торгах оплачивается в размере 10% от начальной цены продажи имущества. Суммы задатков должны быть зачислены на счет не позднее последнего дня, установленного для подачи заявок. Подтверждением поступления суммы задатка является выписка с расчетного счета, предоставляемая банком организатору торгов.

Задаток оплачивается по следующим реквизитам: ООО «Агентство по защите прав собственности» – ИНН 7709463499, КПП 770901001, р/сч 40702810210000258457 в АО «Тинькофф», к/сч 30101810145250000974, БИК 044525974.

Возврат задатков для участия в торгах осуществляется в течение 5 рабочих дней с даты подведения итогов торгов на предоставленные претендентом/участником реквизиты. В случае если участник не предоставил реквизиты для возврата задатка, задаток будет возвращен в течение 5 рабочих дней с даты предоставления реквизитов.

Подведение итогов торгов и размещение протокола о результатах торгов будет осуществляться на сайте площадки в день определения победителя торгов.

Победителем признается участник, предложивший наиболее высокую цену за предмет аукциона.

Договор должен быть заключен с победителем торгов не позднее 5 дней с момента получения им протокола о результатах. Акт приема-передачи лота подписывается только после полной оплаты его стоимости в соответствии с договором. Оплата имущества (лота) должна быть осуществлена покупателем не позднее 30 (тридцати) дней со дня подписания договора купли-продажи по следующим реквизитам: ОАО «Шелаболихинское хлебоприемное предприятие», ИНН 2290000282, КПП 229001001, р/сч 40702810918000002760 в Алтайском РФ АО «Россельхозбанк», г. Барнаул, БИК 040173733, к/сч 3010181010000000733.

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ!

# Читаем Мерзликина

**26 – 28 сентября в Барнауле и Новоалтайске прошли уже четвертые по счету Всесибирские Мерзликинские чтения.**

Ну так что же? Пускай рассыпаются листья! Пусть на город наярнет зашатавшийся снег! На тревожной земле в этом городе мгlistом Я по-прежнему добрый, неплохой человек. Эти стихи Николая Рубцова, написанные им о самом себе, можно в полной мере отнести и к нашему земляку поэту Леониду Мерзликину. Добрый, неплохой, простой, да не простенький...

История этих чтений берет начало в 1996 году, когда в первую годовщину смерти поэта на его малой родине, в поселке Белоярске, прошел вечер памяти Леонида Мерзликина, в котором участвовали родственники поэта, друзья, алтайские писатели, творческая интеллигенция и все почитатели его таланта. О его жизни, творчестве рассказывали тогда удивительные люди: поэты Игорь Пантюхов, Станислав Вторушин, Василий Нечунаев, Леонид Бакаев. Им судьба подарила счастье быть знакомыми с Леонидом Семеновичем на протяжении многих лет, видеть рождение его стихов, расцвет его таланта.

## ПОЭТ ВСЕРОССИЙСКОГО ЗНАЧЕНИЯ

Сегодня людей, близко знавших Мерзликина или просто имевших возможность общаться с ним, осталось значительно меньше, чем тогда, в 1996-м.



Молодой поэт Леонид Мерзликин читает свои стихи.

— Он был очень добрым человеком, никогда не отказывался дать совет, если ты в нем нуждался, — говорит писатель Владимир Коржов. — С ним можно было запросто побеседовать. Я не могу назвать его своим другом — мешает разница в возрасте, но наставником, так же как и принимающий участие в этих чтениях коллега Сергей Ключников, могу. Это был настоящий поэт всероссийского значения, и поэтому я присоединяюсь к голосу тех, кто считает, что нужно расширять рамки ныне существующих Мерзликинских чтений и выносить его творчество на широкую публику.

Нужно сказать, что пожелания Владимира Коржова начинают сбываться. Как

рассказала директор Центральной библиотеки имени Л.С. Мерзликина города Новоалтайска Ольга Чайка, накануне чтений была объявлена акция «Дети Алтай читают Мерзликина». Библиотекам Алтайского края было предложено организовать громкие чтения стихов Леонида Семеновича из антологии «Алтайские писатели — детям».

— Наши дорогие коллеги не просто откликнулись на этот призыв, но и проявили творческую фантазию: литературно-музыкальные вечера, краеведческие часы, марафоны, познавательно-развлекательные программы, стихотворные флешмобы и просто громкие чтения прошли в

37 библиотеках края, — поведала она. — Четыре города — Барнаул, Новоалтайск, Заринск, Рубцовск, 12 районов края и свыше 1000 детей-участников — таков итог акции. Самыми активными оказались библиотеки Павловского, Целинного и Солонешенского районов. Произведения поэта читали библиотекари, волонтеры — детям, сами дети — сверстникам. Поэтические строки Леонида Семеновича звучали в библиотеках, школах, детских садах и даже парках.

Первое место в номинации «Песенное искусство» завоевала Валентина Лукьянченко из культурно-досугового центра «Космос». Приз зрительских

организуются различные конкурсы. Специальный приз за артистичность был присужден Раде Мамонтовой и Павлу Пузинову из образцового коллектива Алтайского края — театральной студии «Солнышки». Первое место тоже досталось «Солнышку» — дуэту Павла Пузинова и Ульяны Семиченко. Этот же коллектив, руководителем которым Наталья Самошина, стал и обладателем Гран-при фестиваля за популяризацию творческого наследия Леонида Мерзликина.

Первое место в номинации «Песенное искусство» завоевала Валентина Лукьянченко из культурно-досугового центра «Космос». Приз зрительских

## СПРАВКА

Леонид Семенович Мерзликин — автор многочисленных поэтических сборников: «Купава», «Россия», «Таисья», «Лада», «Ивушка», «Снежное утро» и других, изданных в Москве, Новосибирске, Барнауле.

Родился 18 августа 1935 года в селе Белоярском Первомайского района. Окончил культурно-просветительную школу в селе Троицком, работал в газете «Заря» Калманского района. В 1964 году окончил Литературный институт имени А.М. Горького в Москве.

6 июня 2009 года перед зданием Центральной библиотеки города Новоалтайска был открыт памятник поэту, умершему в 1995 году.

симпатий — ансамбль «Веселье ложкари» Первомайского района. В номинации «Поэтическое искусство» первое место было присуждено пенсионеру Анатолию Коркину за стихотворение памяти Леонида Мерзликина.

27 сентября прошел конкурс чтецов «Добрая слава», на участие в котором подали заявки 54 человека. Лучшей среди них стала Александра Бутакова из Новоалтайской детской школы искусств № 1. Итого еще одного конкурса, впервые объявленного в рамках чтений среди непрофессиональных журналистов, — «Пресс-центр на диване», — будут подведены 8 октября.

В день закрытия фестиваля в школах Новоалтайска состоялись творческие встречи учеников и учителей с представителями Алтайской краевой писательской организации. Их итогом остались довольны и принимающая сторона, и гости праздника.

— Отраднo, что год от года в этих чтениях принимают участие все больше ребят-новоалтайцев, — отметила на церемонии закрытия чтений председатель жюри прошедших в их рамках конкурсов, член Союза писателей России Галина Колесникова. — Ведь Леонид Семенович не променял свою малую родину ни на Москву, хотя имел такую возможность, ни на другие мегаполисы. Он остался верен своей любви — Белоярску, Новоалтайску. Он продолжает жить здесь в своих стихах и будет жить, пока будут проходить Мерзликинские чтения, пока руки самых разных людей будут брать с книжных полок его стихотворные сборники и скрывать в этих томиках любовь будет согреть их сердца.

И как писал сам Леонид Мерзликин: Земля моя, жаль вековая, До крохи моя сторона! Не знаю, кому и какая, А мне вот такая дана...

Константин СОМОВ

## ЦИФРА

**6** ПОЛОТЕН

из фондов Краевого художественного музея будут представлены на выставке «Сокровища музеев России» в центре «РОСИЗО» в Москве

Это «Бой русского брига с турецкими кораблями» Алексея Боголюбова, «Голубой Алтай» Андрея Никулина, «Могила над Волгой» Алексея Саврасова, «Две дамы на террасе» Константина Коровина, «Кочевье в горах» Григория Гуркина и «В степи» Павла Кузнецова.

Выставка откроется 4 ноября.

## КРАТКО

### Концерты и спектакли

12 октября Алтайский государственный институт культуры открывает 28-й концертный сезон.

Он посвящен предстоящему Году театра в России и 90-летию Шукшина. Так что в новом сезоне на сцене Концертного зала АГИК будет сыграно множество театральных постановок. Зрители увидят спектакли, подготовленные студентами АГИК, а также гастрольные показы известных театральных коллективов России. Среди них будут и постановки по произведениям Василия Макаровича Шукшина. Кроме того, ожидаются многожанровые концерты, фестивали и конкурсы.

### Соседи снова едут в гости

После летнего перерыва в крае продолжился марафон Дней культуры муниципальных образований «Соседи». Уже состоялись творческие визиты делегаций Алейска в Усть-Пристанский район, Славгорода — в Немецкий национальный и Ключевский районы, Рубцовска — в Курью, Локтевского — в Третьяковский район и т. д. 30 сентября коллективы художественной самодеятельности из Ребрихи выступили в Павловском районе с программой «Добрососедский привет». По традиции кроме концерта вокальных ансамблей, солистов и артистов народного театра соседи привезли художественную выставку.

Марафон стартовал в 2017 году и был посвящен 80-летию региона. По итогам прошлого года победителями были признаны Мамонтовский и Зональный районы и Славгород. В 2018-м также будут определены победители, которые получат денежные премии.

Галина ЗАМЯТИНА

## НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

# Бум на книги

Можно ли стать читателем Президентской библиотеки не выезжая из родного села? На этот вопрос отвечают однозначно и положительно в Усть-Калманке.

Речь идет об открытии удаленного электронного читального зала на базе Усть-Калманской межпоселенческой центральной районной библиотеки.

Соответствующее соглашение с Санкт-Петербургом — на стадии подписания. В прошлом году питерцы содействовали подключению к федеральному portalу учебных заведений Алтай, в этом — ряда публичных муниципальных библиотек. В их число попал и Усть-Калманский район. Директор библиотеки Тамара Боброва назвала это событие знаком доверия, ведь уже много лет ее коллеги работают над оцифровкой материалов, публикующихся в районе.

— Как участники проекта «Электронные библиотеки Алтайского края», мы оцифровываем статьи районной газеты «Ленинец», пополняем электронным продуктом удобного для чтения формата базу Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шнишкова. В этом году заключили лицензионные договоры с местными краеведами — авторами книг об Усть-Калманском районе о переводе на электронные носители их очерков и исследований. Столь серьезный технологический шаг вперед стал возможен благодаря субсидиям на приобретение компьютерной техники, которые сельские библиотеки Усть-Калманского района получают вот уже четыре года. На эти средства удалось оснастить Чарыпский, Михайловский и Усть-Камышенский филиалы,



Директор Тамара Боброва.



Библиотекарь Ольга Балтрена считает старшекласника Антона Киняйкина одним из самых активных пользователей.

## С ТЕХНИЧЕСКИМ ПЕРЕОБОРУЖЕНИЕМ ДЛЯ БИБЛИОТЕКИ-РОВЕСНИЦЫ РАЙОНА НАСТУПИЛИ НОВЫЕ ВРЕМЕНА.

плюс есть полный комплект оборудования в районцентре. Все больше людей, предпочитающих электронные носители, но Тамара Васильевна отметила и возрождение интереса к бумажной книге в последние год-два.

— Особенно нас радуют читающие юноши и девушки. У нас можно сказать, бум. Молодежь привлекают новые формы работы. В пример приведу квест ко Дню Победы, один из блоков которого проходил в нашей библиотеке. Задания по истории Великой Отечественной вкладывались в тематические издания. Чтобы пройти все этапы, нужно было знать основные ее сражения. И ребята читали!

С техническим перевооружением для библиотеки-ровесницы района наступили новые времена. Как информационный

центр, она стала площадкой для экспозиций, выставок, повышения правовой грамотности, экскурсионной деятельности. На ее базе проводят зональные семинары и конференции краевые профильные учреждения, в том числе специализированная слепых и слабовидящих, так как именно здесь созданы все условия для пользователей с ограниченными возможностями здоровья. В Кабаново, например, уже более десяти лет действует модельная библиотека с тифломагнитофонами, позволяющими людям с проблемами зрения знакомиться с классикой и новинками литературы. Свой опыт работы с такими пользователями усть-калманцы передали другим регионам страны во время всероссийской научно-практической конференции.

Конечно, многое сегодня за-

висит от качества Интернета. Заявленные провайдером скорости выдерживаются не только в районцентре, но и в половине из девяти филиалов библиотеки. Связисты говорят, что нет пока возможности подключить к Сети все села, но библиотекари Усть-Калманки надежды не теряют. Повод для оптимизма — скорость, с которой развиваются сегодня технологии. Так, Тамара Васильевна окончила АГИИК в начале 80-х годов, когда информационные системы студентам преподавали «на пальцах». — До 90-х годов мы компьютеров в глаза не видели, — констатирует собеседница. — И знать тогда не знали, как быстро наша профессия обретет новые качества на более высоком техническом витке. Сейчас мы не можем пока представить, на какой уровень выйдет общение с книгой завтра, при нынешних темпах развития информационных технологий.

Тамара ПОПОВА,  
Олег БОГДАНОВ  
(фото)

## Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУТЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.aip22.ru. E-mail: mail@aip22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) — приемная;  
63-34-78 — отдел рекламы (reklama@aip22.ru);  
63-37-17 — отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 — информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж — 23 858 экз.  
Индекс 50300. Тираж — 23 099 экз.  
Индекс 50303 (с официальными документами).  
Тираж — 759 экз. Заказ № 7399.  
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕШЬ-НА-ОБИ — Н.Н. Исаева — 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК — Л.В. Мановецкая — 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД — С.В. Демичина — (8-385-68) 5-28-45  
БЫЙСК — П.П. Сидоренко — 8-960-943-4187

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.